

为科研网购老虎头骨，能否从轻处理？

《检察日报》张宇虹 窦晓峰 刘天凤

为了研究虎类等兽类分类、起源与进化,尽快收集完善老虎亚种数据等,他铤而走险,自费收购兽类颅骨,涉嫌犯罪。辽宁省北镇市检察院日前办结了该案。办案中,该院没有就案办案、一诉了之,而是围绕犯罪嫌疑人为科研私自收购兽类颅骨的行为及其危害后果、自首情节等进行详尽地分析论证,准确把握案件性质和法律定性,依法审慎作出了相对不起诉决定。



自费收购野生动物头骨 实验室主任铤而走险

2014年至今,黄某任某直辖市自然博物馆某实验室主任,主要从事虎亚种分类及进化研究。其间,为研究虎类等兽类分类、起源与进化,实验室需要定期采购兽类颅骨。

然而,由于实验室通过正规渠道采购研究使用的兽类颅骨标本申报程序相对烦琐、审批周期长,为抢抓科研进度,黄某决定铤而走险,自费收购颅骨。

黄某通过社交软件结识了中间人罗某(已另案处理),表达了想要收购兽类颅骨的想法。随后,黄某通过罗某,陆续从张某某(已另案处理)手中非法收购多个兽类颅骨,共花费13万余元。2021年7月,黄某购买的1个虎颅骨在走私运输途中被海关查获,至此案发。

负责办理该案的北镇市检察院副检察长李德凤介绍:“在接受公安机关调查时,黄某除主动交代了其购买虎颅骨的犯罪事实外,还主动交代了公安机关尚不掌握的其之前非法收购其他3个野生虎颅骨、1个野生狮子颅骨、1个沙漠狐颅骨等违法犯罪事实,并上缴了非法收购的全部野生动物制品。”经鉴定,黄某非法收购的上述国家重点保护的珍贵、濒危野生动物制品总价值为97.85万元。

2022年8月,公安机关以黄某涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪将该案移送北镇市检察院审查起诉。



审查核实自首和立功情节 全面收集证据综合考量案情

审查起诉阶段,据黄某供述,其收购颅骨是为尽早收集完善老虎亚种数据、推进老虎亚种分类科研成果等。“经调查,我们了解到,黄某痴迷于对老虎等野生动物的研究。他私自网购虎颅骨等兽类颅骨是为用于科学的研究,缩短科研周期,并非倒卖牟利,其犯罪主观恶意和社会危害性很小。”该院第一检察官办案检察官张扬介绍。

通过审查核实黄某在科研领域的研究成果及相关证明材料,办案检察官了解到,黄某属于我国虎种群基础科学研究领域的优秀学

者,取得了多项重要科研成果,为提升我国虎研究领域中的地位作出了重要贡献。同时,取保候审期间,黄某返回工作岗位,继续带领团队完成了多项科普、科研重点工作,符合“具有其他有利于国家和社会的突出表现的”立功情节。

此外,检察官认为,黄某经传唤第一时间到锦州投案,如实供述了自己的全部犯罪事实,属于自首情节。结合其到案后积极协助公安机关收集案件证据,主动退回全部涉案野生动物制品,自愿认罪认罚,具有明显的悔罪表现等具体情节,办案检察官初步认定,黄某符合相对不起诉的条件。

专家论证+公开听证 审慎处理准确把握法律界限

“宽容绝不纵容,审慎务求公正!”北镇市检察院党组书记、检察长杨光告诉记者,鉴于案件社会关注度较高,该院向上级检察机关进行了汇报并确定了这一办案原则。

根据最高人民检察院《关于充分发挥检察职能依法保障和促进科技创新的意见》有关要求,杨光表示,北镇市检察院多次组织召开专家论证会听取动物研究科研领域专家意见。

结合专家意见,北镇市检察院还就是否对黄某作相对不起诉组织召开公开听证会,邀请政协委员、律师代表及人民监督员就本案进行公开听证。经讨论,听证员一致支持检察机关对黄某涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪一案作相对不起诉处理。

在充分听取各方意见后,北镇市检察院认为,对于科研人员为科学研究突破而实施的犯罪行为,应结合其立功、自首表现,依法予以从宽处理。最终,该院依法对黄某作出相对不起诉决定。

“请检察官放心,我会深刻吸取这次惨痛的教训,今后一定脚踏实地、严格遵规守法开展科研活动。”得知检察机关对自己作不起诉处理后,黄某如释重负,表示日后愿意竭尽所能,帮助检察机关解决办案中遇到的野生动物保护领域的鉴定难题。

此外,为避免“一放了之”,进一步落实普法主体责任,实现教育惩戒目的,北镇市检察院主动联系黄某所在单位,采取远程会议的方式进行了不起诉决定宣告送达和训诫教育。

会上,检察官宣告了对黄某作不起诉处理的理由和依据,对其犯罪行为可能产生的严重危害后果进行了深入阐释,责令黄某具结悔过。黄某所在单位有关负责人也从科研领域分析了买卖野生动物制品的现实危害后果,要求黄某吸取教训,避免再犯。

“办理一案,更要警示一片!”张扬介绍,以此案为契机,北镇市检察院与公安机关、野生动物保护部门就加强行政执法、刑事司法衔接工作达成一致意见,联合开展了野生动物保护领域普法宣传活动,采取多种形式向群众普及相关法律法规和科学知识,提高群众对濒危野生动物生存状况及保护工作的了解,引导群众拒绝买卖野生动物及其制品。

直播“约架” 把自己整刑拘了 警方:涉嫌聚众斗殴

《潇湘晨报》满延坤 覃亚林 唐采苓

“阿yao,发位置!”近日,湖南长沙市公安局望城分局网安大队民警发现有人发布“约架”短视频和直播,迅速锁定其位置,姜某轩、谭某、朱某、吴某因涉嫌聚众斗殴,已被依法刑事拘留。

此前,姜某轩与朱某两名主播在直播PK前约定,谁输了就要为对方洗脚。败下阵的姜某轩在为朱某洗脚时,被对方把头按在了盆里。这段“插曲”让姜某轩怀恨在心并伺机报复,这才有了文章开头一幕。

洗脚直播时被按头进水盆

姜某轩和朱某是两家不同网络公司的主播。11月8日,两人在短视频平台进行PK,约定哪一方输了,就要接受惩罚为对方洗脚。经过一番“对战”,姜某轩败下阵来。次日,他来到朱某的公司给其洗脚,并进行直播。

事情至此,可以说都是剧本。但朱某接下来加的一场戏,却让事情朝另外的方向发展。洗脚过程中,朱某对对方说:“给我好好洗。”随后,朱某一把将姜某轩的头按在了洗脚盆中,同时嘴里还骂着脏话。

月亮岛派出所民警王志告诉记者,经过这一出“闹剧”,姜某轩开始怀恨在心,并一直找机会报复。

11月11日,姜某轩与一名练散打的朋友一起吃饭,说到了自己之前“给人洗脚被按头”一事,称“想找回面子”。于是,姜某轩带着谭某等人,从雨花区开车前往望城区朱某所在的工作室,还在路上开启了“约架直播”。

因“想找回面子”约架

“阿yao,发位置!”11月11日20时许,姜某轩发布挑衅视频。朱某很快在直播中回应:“拿我搞热度哈哈哈。”直播期间,两人相互谩骂叫嚣——“大家来看看,是剧本还是玩”“兄弟们,有人气票的送几张”。这吸引不少粉丝围观“刷礼物”。

记者注意到,也有一些网友理智评论且善意提醒:“别冲动,冲动是魔鬼。”“别骂人,注意点影响。”姜某轩却置若罔闻,与谭某等人一起前往朱某所在的工作室,与另一方人员线下“切磋”。

当天,望城分局网安大队民警在网上巡查发现了该“约架”短视频和直播,经调查核对,确定视频中地址位于月亮岛街道某小区,随即联系月亮岛派出所民警,4人被抓。

目前,姜某轩、谭某、朱某、吴某等4名嫌疑人因涉嫌聚众斗殴,已被望城警方依法刑事拘留,姜某轩等人也被责令删除了约架视频,案件还在进一步调查处理中。

